

**Муниципальное бюджетное учреждение  
культуры города Перми  
«Объединение муниципальных библиотек»  
г. Пермь, ул. Петропавловская, 25**

## **Проект**

# **«Место встречи - библиотека»**

***Шестакова Светлана Васильевна,  
главный библиотекарь-руководитель  
библиотеки № 8 им. Н.А. Островского***

614068, город Пермь, ул. Гайвинская,6, тел/факс 284-83-32, 284-82-78  
Email: [biblioteka-8@yandex.ru](mailto:biblioteka-8@yandex.ru)

Библиотека № 8 им. Н.А.Островского расположена в отдаленном промышленном районе города Перми. Библиотека имеет два полноценных отдела - детский и взрослый, информационно-правовой центр и выставочный зал. Ежегодно ее посещает более 7000 пользователей, взрослых и детей. В микрорайоне, который обслуживает библиотека, проживает более 45 000 человек, находится 6 школ, 10 детских садов, 2 школы-интерната (для детей с нарушением речи и для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата), вечерняя школа. Из учреждений культуры, кроме библиотеки, есть дворец культуры и кинотеатр, которые работают с населением только на платной основе. Отдаленность микрорайона для многих жителей создает трудности с посещением культурных учреждений, расположенных в центре города. Исходя из этого, есть проблема заполнения досуга интересным и познавательным содержанием у населения микрорайона.

Коллектив библиотеки не раз задумывался над тем, должна ли быть библиотека только информационным, образовательным центром? Определить пути дальнейшего развития библиотеки нам помогли запросы и предложения читателей, которые послужили толчком для создания проекта *«Место встречи — библиотека»*, реализованного в 2011 году.

Идея состояла в том, что библиотека станет площадкой для проведения свободного времени не только постоянных читателей, но и всех жителей микрорайона. Для этого мы решили разнообразить направления и формы деятельности, привлечь к сотрудничеству партнеров, организовать разностороннюю рекламу проводимых мероприятий. Библиотека должна была стать не просто местом встречи читателя и книги, но и местом, где можно встретиться с пермскими писателями, художниками, мастерами декоративно-прикладного творчества, с интересными людьми нашего города, а также проявить свои умения, таланты, научиться чему-то новому или просто пообщаться, встретиться с друзьями, отдохнуть всей семьей. С учетом ведущего направления в деятельности библиотеки - краеведения, вся работа строилась в основном на местном материале. Было решено организовать:

- *«Арт-салон в библиотеке»* - проведение выставок художников и мастеров декоративно-прикладного творчества, медиапрезентаций о творчестве великих мастеров изобразительного искусства в рамках «Виртуальной галереи»;
- *«Встречи в библиотеке»* - цикл мероприятий, в рамках которых была организована работа:

- «Литературной гостиной»;
- «Музыкального салона»;
- Краеведческого клуба «Земляки»;

- *«Мастер-классы»*
- *Создать клуб бисероплетения «Камелек».*

Наш проект был осуществлен при содействии депутатов Пермской городской Думы Бологова С.Н., Саклакова А.А., ООО «Камская ГЭС», Пермского отделения Союза писателей России; Пермского регионального отделения международной организации Лига защиты культуры. Большую информационную поддержку оказывали редакции газет «ГайваПлюс» и «Наш Камский Кабельщик». В реализации проекта участвовали сами читатели: в качестве авторов идей, сценарий и ведущих некоторых мероприятий, помощников в организации проведения бесплатных мастер-классов по обучению жителей разным техникам декоративно-прикладного творчества.

Сегодня уже можно подвести первые итоги реализации проекта.

В рамках работы «*Арт-салона в библиотеке*» было организовано 14 выставок пермских профессиональных и самодеятельных художников, мастеров декоративно-прикладного творчества, на которых побывало более 4 тысяч человек, прошло 34 сообщения в местной прессе, на телевидении и в Интернете. Наиболее посещаемыми были: выставка этюдов заслуженного художника РФ Тумбасова А.Н. «Шмель на этюднике», выставка народной куклы «Куклы народов России и Прикамья», фотовыставка пермского фотохудожника Татьяны Батуевой «Пермь далекая и близкая» и др. Нужно отметить, что школьники, посетив выставку организованно, классом, приводили затем своих родных, друзей и наоборот, взрослые, посмотрев ту или иную экспозицию, рекомендовали ее классным руководителям своих детей и внуков. Сегодня жители микрорайона уже привыкли, что экспозиция меняется ежемесячно, и посещение выставок остается стабильно высоким. Часть посетители выставок становятся нашими читателями.

В «*Литературной гостиной*» прошли творческие встречи с пермскими писателями и поэтами Валентиной Телегиной, Бэлой Зиф, Виталием Богомоловым, Михаилом Левиным, Анатолием Гребневым, Федором Востриковым, вечера литературных портретов Светланы Володиной, Юнны Мориц, Булата Окуджавы и другие. Творчество этих авторов одинаково интересно как старшему поколению, так и молодежи. Возможность встретиться с писателем, задать ему вопрос, услышать главы будущего произведения в авторском исполнении, высказать свое мнение о прочитанном привлекает на эти встречи большое число книголюбов разного возраста. Замечательный итог имела встреча с Валентиной Федоровной Телегиной. Она познакомила слушателей со своими новыми стихами, посетовав, что выход новой книги опять откладывается. Присутствовавший на этой встрече депутат помог Валентине Федоровне решить этот вопрос, став ее спонсором.

Большой любовью у жителей, читателей библиотеки пользуются вечера с участием музыкальных коллективов. В рамках работы «*Музыкального салона*» прошли литературно-музыкальные программы ко Дню пожилого человека - «Осенняя пастораль», «Учителями

славится Россия» ко Дню учителя, «И песня тоже воевала», «Души неясный идеал», «В окно повеяло весною», «Русский романс» и другие с участием педагогов и учащихся детской школы искусств и музыкальных коллективов района: вокальной студии «Соло», вокального ансамбля «Вдохновение», вокальной студии «Отрада».

Особое место занимает в нашей работе просветительский цикл мероприятий **«Заочные путешествия по Перми и Пермскому краю»** о городах и селах Пермского края с участием туристического клуба «Краеведы». В нашем микрорайоне очень развито туристическое движение. Наши читатели-туристы, побывав во многих прекрасных уголках Пермского края, с удовольствием делятся своими впечатлениями. Они не только показывают и рассказывают о том, что видели, но и дают советы желающим повторить их маршрут: когда лучше побывать в том или ином месте, как удобнее туда добраться, кто может помочь в организации поездки и т. п. На встречах всегда присутствуют люди, родившиеся или жившие в тех местах, о которых рассказывается. Они с удовольствием делятся своими воспоминаниями, показывают личные фотографии, дополняют рассказ ведущего. Состоялось 5 мероприятий, например «Уездная провинция Кунгур», «Земля заповедная», «Золотое кольцо Урала» и др., их посетило около 300 человек.

Очень востребованными оказались бесплатные мастер-классы в библиотеке. Посещают их люди разного возраста - от 7 до 70 лет. На занятия вместе с бабушкой приходят внуки, можно увидеть рядом брата и сестру, маму с сыном или дочкой. В рамках проекта прошло 15 мастер-классов по обучению разным техникам декоративно-прикладного творчества: декорирование с помощью обоев, изготовление русской игрушки, квиллинг, сувениры из полимерной глины, бумагопластика, изготовление авторской открытки и другие. Обучилось около 300 человек. В течение года в библиотеке также работал **клуб бисероплетения «Камелек»**.

Всего за 2011 год в рамках реализации проекта прошло 76 мероприятий, которые посетили 5415 человек. Все мероприятия обязательно сопровождалась рекламой фонда библиотеки через книжные выставки, просмотры, презентации. В результате выдача краеведческой литературы выросла более чем в 2 раза, а книг и периодических изданий по прикладному творчеству — в 4 раза, прибавилось более 300 новых читающих семей.

Нас радует, что в результате реализации проекта повысилась востребованность библиотеки, степень ее известности, увеличилось число активных читателей – друзей библиотеки, расширился круг партнеров.

Об этом свидетельствуют отзывы:

*«Большое удовольствие получила от мастер-классов по изготовлению бус, макаронной фантазии, открыток, снежинок. Общение с талантливыми преподавателями и*

*заинтересованными участниками дает ощущение единения, позитива и креатива. Сколько талантливых, интересных, добрых людей вокруг, общение открывает мир с новых сторон, делает его ярче и богаче...»*

Анна Владимировна Думченко,  
выпускница педуниверситета

*«С большим желанием и радостью прихожу в нашу гайвинскую библиотеку, как в родной дом, где меня встречают улыбки и доброжелательные лица сотрудников этого замечательного учреждения. Я не раз говорила и говорю: «Как мне повезло, что я оказалась посетителем «пятничных встреч в библиотеке»! Очень разнообразна, познавательна, интересна и развлекательна программа этих встреч. А после встреч с замечательными людьми думаешь: «Да, не оскудеет земля русская! И не все потеряно для России».*

Валентина Степановна Пермякова

*«Хочу выразить сердечную признательность и благодарность библиотеке №8 за ваш благородный, столь важный и нужный труд. Лично убедилась, что ваша библиотека — поистине высокодуховный, современный очаг культуры. Сотрудникам библиотеки присуще глубокое понимание важности и незаменимости своей благородной миссии, и за это всем — огромное спасибо!»*

Валентина Федоровна Телегина,  
поэт, член Союза писателей России

Сегодня мы продолжаем работу по развитию библиотеки, как коммуникативной площадки. Появились новые формы, например «Кинозал в библиотеке», цикл встреч с юристами и специалистами Пенсионного фонда «Актуальный разговор». В 2012 году библиотека стала победителем открытого конкурса на создание Проектов по развитию библиотек как центра коммуникаций в 2012 году и получила грант на реализацию еще одного проекта, который является логическим продолжением первого — создание в библиотеке театра кукол «Жили-были».